

“多巴胺”的“胺”，多数人都念错了

《咬文嚼字》发布2023“十大语文差错”

1月3日,《咬文嚼字》编辑部在沪发布2023年十大语文差错,包括:

① “多巴胺”的“胺”误读为ān

“多巴胺”本身是一种神经传导物质,同时也是一种激素,能够让人产生愉悦的感觉。2023年,色彩鲜艳的“多巴胺穿搭”成了时尚潮流,“多巴胺”也引申出“快乐因子”的含义,成为流行语,广泛使用。“多巴胺”的“胺”经常被误读为ān,其实正确读音是à n。

② “卡脖子”的“卡”误读为kǎ

近些年,西方国家对我国实行技术封锁,“卡脖子”频频出现在新闻报道中。“卡脖子”的“卡”常被误读为kǎ,正确读音是qǐ à。 “卡脖子”是用双手掐住别人的脖子,多比喻抓住要害,置对方于死地。这里的“卡”是动词,指用手的虎口紧紧按住。“卡”读qǐ à时,还表示夹在中间不能活动(如“鱼刺卡住了”)、阻挡(如“卡住退路”)等义。读kǎ时,为音译用字,多用于外来词,如卡片、卡通、卡车、卡介苗等。

③ “账号”误为“帐号”

2023年7月,话题“账与帐很多人分不清”冲上热搜。生活中,许多网站和手机应用软件都将“账号”误为“帐号”。古汉语中,“帐”可通“账”。但是,2001年发布的《第一批异形词整理表》对二字有明确分工。表示用户识别码时,“账号”才是正确词形。

④ “蹿红”误为“窜红”

2023年,各大视频平台上多部爽剧爆红。媒体常称某部作品的迅速走红为“窜红”,其实应作“蹿红”。“蹿”读cu ān,指快速向上或向前跳跃,如“身子向上一蹿”。“蹿红”指迅速走



红,多用于演艺界、体育界等,如“蹿红歌坛”。而“窜”读cu àn,本义为藏匿。现常指乱跑、乱逃,多用于匪徒、敌军、兽类等,如“抱头鼠窜”。还可表示改动文字,如“窜改”。

⑤ “下军令”误为“下军令状”

2023年俄乌局势持续紧张。在相关报道中,常出现“军令状”一词,如“乌克兰总统下达军令状,敦促乌军加快反攻”。其中“下达军令状”有误。“军令”指军事命令;而“状”作为文体的一种,指向上级陈述意见或事实的文书。上级向下级下达命令应称“下军令”,而非“下军令状”。

⑥ 误让岳飞自称“鹏举”

电影《满江红》于2023年初上映,反响不俗。其中,岳飞亲笔留下遗言,开头是:“鹏

举绝笔,以明心迹。”实际上,岳飞是不可能自称“鹏举”的。鹏举是岳飞的表字。“表字”是旧时成年人在本名以外另起的与本名在意义上有关的别名,也叫“字”。字通常是平辈或晚辈对某人的称呼,以表示尊重或亲近,用于他人称自己,不可自称。岳飞自称或署名,可以是“飞”或“岳飞”,但不会像电影设计的那样,自称“鹏举”,那是不符合传统称谓规范的。

⑦ 误称白居易修建“白堤”

2023年9月至10月,第19届亚运会将在杭州举行。杭州的各种人文胜景一时广受关注。不少文章和报道中称,白堤是白居易修建的。其实,白堤在白居易到杭州之前就已存在。白堤,旧称“白沙堤”,位于浙江省杭州市西湖之中。白居易任杭州刺史时,曾以“最爱湖东行不足,绿杨阴里白沙堤”赞颂其风光,后人为纪念白

居易将此堤命名为白堤。可见,白堤并非白居易修建,而是因白居易得名。

⑧ “宇宙飞船”误为“航天飞机”

2023年10月26日,神舟十七号载人飞船入轨后,与空间站组合体成功完成自主快速交会对接。在相关报道中,有媒体将神舟十七号称为“航天飞机”。神舟十七号不是“航天飞机”,而是“宇宙飞船”。“航天飞机”兼有航空和航天功能,是一种往返于地面和宇宙空间的部分重复使用运载器。“宇宙飞船”简称“飞船”,是用运载火箭送入地球卫星轨道运行并能重返地面的航天器,有时特指载人航天器。神舟系列飞船,是中国自行研制的用于天地往返运输人员和物资的航天器,属于“宇宙飞船”。

⑨ 误称“支原体”为病毒

2023年秋冬,支原体肺炎高发,其症状主要是发热和咳嗽。不少人因为支原体引起肺炎而称之为“支原体病毒”。其实,“支原体”既不是病毒,也不是病菌,而是微生物的一种,寄生型支原体能引起动植物病害和人类疾病。病毒是比病菌更小的病原体,多用电子显微镜才能看见。很多病毒可以致病,如“新冠肺炎”就是由新型冠状病毒感染而引起的。

⑩ 误把“土耳其”当成阿拉伯国家

2023年巴以冲突升级,有媒体在相关报道中,误将土耳其归入阿拉伯国家。阿拉伯国家有相似的文化和风俗习惯,一般指国民以阿拉伯民族为主的国家;阿拉伯民族以通用语为阿拉伯语而得名。土耳其绝大多数国民是土耳其人,以土耳其语为通用语。土耳其不属于阿拉伯国家。

据人民日报客户端

40岁掉光牙齿、哭不出来,原是患上这种病



医生对患者进行检查 通讯员供图

扬州江都的李奶奶已经70多岁了。40多年前,她就出现了烂牙、掉牙的症状,却一直没有找到原因。不久前,李奶奶因反复发热前往医院就诊,询问病史过程中医生找到了掉牙的原因,她患上的是种听上去和牙齿毫不相干的病——干燥综合征。经医院治疗后,李奶奶病情好转。近日,扬州市江都人民医院公布了病例详情。

最近这段时间,李奶奶总是反复发热。胸部CT显示其肺部有少许炎症,考虑为肺部感染。虽然积极治疗,但却并未见好转,于是在家人的陪同下,李奶奶前往江都人民医院进一步救治。

急诊医学科主任方新友查房后,结合相关检查结果和患者的就诊经历,发现患者发烧可能不仅仅是肺炎这一种疾病,需要进一步明确发热的病因。

再次询问病史的过程中,方新友发现了一些“特殊”细节。李奶奶自述,自己30岁左右便出现烂牙的症状,到40岁时一口牙齿几乎“无

一幸免”,早早地戴起了假牙。除此之外,患者讲述平时的生活习惯时提到,自己吃米饭、饼干等食物时常常觉得难以咽,遇到悲伤的事情也哭不出来。40年来,她觉得这些是“小毛病”,也曾多次就医,一直没找到原因。

这些细节,让方新友想到了一种并不常见的疾病。他让李奶奶进一步完善了自身免疫、血沉、自身抗体等检查,果然,患者的抗Ro52抗体和抗S-SA抗体均为阳性。随即,方新友联系风湿免疫科、口腔科前来会诊,并进行唇腺活检,结果显示慢性炎症细胞浸润III级。患者干燥综合征诊断明确。

“这是一种免疫系统紊乱引起的自身免疫性疾病,当免疫系统发生功能紊乱后,免疫细胞就会攻击身体里的正常器官和细胞。”方新友介绍。给予针对性的治疗后,患者的病情逐步好转,体温也恢复了正常,于近期出院。

干燥综合征为什么会导致李奶奶牙齿脱落?医生解释,这是因为唾液腺分泌唾液量减

少以及唾液的性质改变,牙齿失去唾液的滋润、冲洗和营养作用,细菌会粘附在牙体上。久而久之,牙齿自然而然就会逐渐变黑,且成块脱落,最后只留下残根。这种临幊上被称为“猖獗性龋齿”,病情发展变化快。

除了牙齿脱落,干燥综合征还会累及全身各个器官:累及肺,轻度的受累者会出现干咳,重度患者可能会引起肺间质纤维化;累及血液系统,干燥综合征可引起白细胞计数减少和(或)血小板减少;累及肾,可以引起肾脏出现异常的表现,如大量蛋白尿等;累及肝,可能会引起肝功能异常;累及神经系统,有患者会出现手麻、脚麻的症状,甚至发生关节肿胀疼痛,关节炎,肌肉疼痛或无力;累及皮肤,可出现过敏性紫癜样的皮疹,多发生于下肢。医生表示,干燥综合征一旦得病不能根除,但能通过药物控制住症状,也能像正常人一样生活。另外,由于干燥综合征发病原因不清楚,也很难预防。

通讯员 马兆敏 现代快报+记者 庄剑翔



分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757 地址:洪武北路55号置地广场1806室	
餐饮、宾馆聘 招聘 炒菜,8200元。 13913960426	公 告 遗失 南京市秦淮区樱桃小厨食品餐饮店防伪税控企业认定(发行)注销登记表,统一社会信用代码:92320104MA2155PE6C,声明遗失。
房屋出租 出租 玄武区傅厚岗11号第六层(阁楼)80m ² ,对外出租,价格详询。联系人:陈先生 13400077896	遗失 刘宁侃退役军人优待证,银行卡号:6228240391005233378,声明作废。
遗失 南京情友缘美食娱乐休闲中心公章、财务章,声明作废。	遗失 南京鼓楼医院刘寅副主任医师资格证书,编号:201820100034,声明作废。
遗失 南京市江宁区莎小姐美食店营业执照,代码:92320115MA1X031R4F,声明作废。	遗失 南京市江北新区沿江街道京新社区天润龙凤太极队(统一社会信用代码:52320192MJ5868166C)于2024年1月4日申请注销社会组织,并于同日成立了社会组织清算组。请社会组织债权人于本公告发布之日起45日内,向本社会组织清算组申报债权。联系人:周秀琪 联系电话:15996259917